2024年5月17日 星期五 农历甲辰年四月初十 国内统一连续出版物号 CN 50-0004 代号 77-10 重庆日报报业集团主管、主办 重庆商报社出版 第8674版

重意商報

今年一季度新开工项目到位资金1024.97亿元,同比增长17.25%

资本扎堆涌入 重庆魅力何在

》 财经头条 ॥

现代化新重庆,正在成为各路资本布局的"竞技场"。2023年,重庆推动实施市级重点建设项目1152个,实现项目数首次破干、投资额创历史新高的"双突

破"。今年一季度,重庆新开工项目322个、开工率70.02%,较去年同期提升12.75个百分点;到位资金1024.97亿元,同比增长17.25%,实现招商"开门红"。

4月26日,重庆举行央地金融助力国有企业"三攻坚一盘活"改革突破业务推介与项目签约活动,现场签下合同总投资额高达768亿元的14个项目;5月7日,央渝同行(渝中)发展对接活动举行,20个重磅项目集中签约落地渝中区,签约金额达470亿元……

重庆是一块怎样的投资热土,为何 焕发出如此强大的吸引力?

1

培育发展新质生产力 一众投资项目结出累累硕果

5月13日,重庆高新区,西部(重庆)科学 城科学会堂项目现场,数百名工人正忙着施 工。目前,该项目主体结构已全面封顶,到明 年,这个重庆规模最大的无柱多功能厅和宴会 厅将建成投用。科学会堂的投资方和承建方,是中 电建路桥集团有限公司。人渝10年来,这家央企 承建了渝西水资源工程、江习高速笋溪河大桥等众 多重大项目。

现代化新重庆建设,源源不断地吸引着电建路 桥等一大批实力投资者。

1月3日,中交集团水利水电全国总部——中交长江建设发展集团有限公司在渝揭牌,其前身是中交重庆投资发展有限公司,迄今已在渝投资超240亿元。作为重庆的"老朋友","十三五"以来,中交集团累计在渝新签合同总额超过3000亿元,业务涵盖高速公路、轨道交通等多个领域。

制造业,更是投资者相中的重点领域。 2月5日,通用技术集团与重庆市政府 签署战略合作框架协议,双方将在医疗健 康、先进制造等领域加强战略合作。两年 前,这家企业和重庆理工大学合资设立 通用技术集团国测时栅科技有限公司, 围绕原创纳米时栅技术,打造"科学装 置+国家工程中心+产业化基地"三合 一平台。目前,该公司已推出两大系列 产品,广泛应用于超精密机床、量具量 仪、半导体加工等领域。

投资重庆制造业,培育发展新质生产力,一众投资者取得累累硕果。例如,中煤科工重庆研究院投资新建的国内首条连续流钻具自动化生产线建成投产;中船重庆液压机电公司自主研制的百吨级管道增压压缩机完成验收;中国三峡集团动态总投资约84亿元、装机规模120万千瓦的奉节菜籽坝抽蓄项目开工建设……

不只是外来投资,重庆本地企业也纷纷扩产。不久前,长安汽车渝北新工厂建成投用,全面投产后将形成年产28万辆新能源整车产能,年产值不低于500亿元。



产业集群化布局 让投资者选准赛道精准发力

上述投资者为何看好重庆?这是因为重庆对产业进行集群化布局,发挥龙头企业对产业链上下游的带动作用,同时格外注重产业链上下游的协同性,在招商引资时就绘制产业图谱,明确标明产业构成和产业机会,让新进入的企业选准赛道精准发力。

以制造业为例,重庆锚定建设国家重要先进制造业中心目标任务,提速建设"33618"现代制造业集群体系。

今年一季度,在重庆全市招商投资赛马榜上,两江新区位居综合榜排行第一。两江新区一"季"绝尘的秘诀,正是对产业的集群化布局,即围绕全市"33618"现代制造业集群体系,形成新能源智能网联汽车、新一代电子信息等8条重点产业链,对应组建8支产业链融合招商团队,强化与园区公司、基金公司、职能部门的深度协同,推动信息和资源高度融合。

"各产业链招商队伍有一个重要职责,便是锚定链条任务目标和产业头部企业投资动向,推动'一企带一链,一链成一片'。"两江新区招商集团副总经理肖红说。

以易易互联全球总部项目为例。该项目依托吉利 产业体系和吉利电池快速更换架构,打造行业首个具备 "整车一电池一换电一运营"的智慧换电生态全产业链开放平台。

去年6月,重庆与吉利集团签署战略框架协议,其中部分项目落户两江新区。两江新区招商集团汽车产业部关键零部件办主任彭俊杰介绍,产业链招商人员紧盯产业链头部企业"顺藤摸瓜",紧密跟踪吉利集团在各产业领域的新需求,做足以商招商"文章",最终与吉利集团在换电领域找到新的合作机会,促使易易互联全球总部项目落地。

更典型的案例是江北区的软件和信息服务产业。在该区软信产业聚居地——睿创园区,围绕行业龙头企业新华三(重庆)生态能力中心,聚集了一大批上游供应商和下游客户,协同打造出一个要素齐备、功能完备的中心。

一个龙头企业,带着"一串"配套企业扎堆集聚,这种和谐共生的发展局面,自然会产生对各类生产要素更大的集聚效应,包括重庆海量互联技术有限公司、重庆远望信息安全技术有限公司、重庆中科闻歌科技有限公司等一众行业头部企业,如今都已经在睿创园区落户。



投资者看好重庆的另一个重要原因,是优良的营商环境。

前不久,重庆一家民营企业法定代表人陈先生,在市场监管部门一次性获取企业变更登记后的多个关联证照更新。"以前这些证照都是分开办理的,办理时间很长。"陈先生说,在此过程中不仅要重复提交材料,还要跑多个窗口,费时又费力。从去年以来,市市场监管部门紧盯许可证与营业执照办理流程衔接不畅的痛点,加快推进"证照联办"改革——如今,经营者只需填写一套表单,只签一次名,即可同时办理好更新后的营业执照和食品经营许可证。

再看税务环境。"点击鼠标在电脑上即可完成印花税零申报,不用再麻烦地进行税源信息采集申报了,很方便!"5月14日,迅速办理完申报事务后,重庆某企业办税人员何女士说。这项便利,得益于市电子税务局上线印花税税源信息报告"一键零申报"功能,精简了印花税申报流程。

发展新质生产力,关键在创新。为此,重庆在创新环境打造和创 新氛围营造上狠下功夫。

去年底举办的重庆国际人才交流大会上,28个市级科技攻关 "揭榜挂帅"项目发布,涵盖智能网联新能源汽车、先进材料、智能装 备等领域。这些"揭榜挂帅"项目,都是经过多方征集、专家把关最终 形成的,可进一步推动重庆的创新链、产业链、人才链、资金链深度融 合,提升推动高质量发展的科技支撑能力,增强投资吸引力。

今年以来,重庆聚力打造数智科技、生命健康、新材料、绿色低碳4类科创高地,积极发展人工智能、区块链等16个重要战略领域,构建"416"科技创新布局,建设具有全国影响力的科技创新中心不断提速提档。

目前,重庆按照"成熟一个、启动一个"原则,加快布局建设金凤、明月湖、广阳湾、嘉陵江4个重点实验室。同时,北京大学重庆碳基集成电路研究院落地建设,超瞬态实验装置等重大科技基础设施加快建设,国家生猪技术创新中心、国家硅基混合集成创新中心建设取得阶段性成果。为加快关键核心技术攻关,重庆还形成"以产业重大技术需求为导向"攻关任务机制,探索重大科技攻关,发挥龙头企业在创新需求、资金投入、研发组织、成果转化方面的主导作用,让企业成为"出题人""答题人""阅卷人"。

"当前在我市重大重点科技项目中,有80%的技术需求由企业提出,重大重点科技项目资金超过70%投向企业,产学研协同创新比例超过80%。"市科技局负责人说,如此一来,不少有意投资重庆的科创企业加大投资力度,提速重庆建设西部地区科技创新和产业创新"策源地"的步伐。 据新重庆-重庆日报